
 
 
 
 
 
 
 
     Θέμα Α (Μονάδες 25) 
Στισ παρακϊτω ερωτόςεισ (A1–A5) να γρϊψετε ςτην κόλλα ςασ τον αριθμό                                   
τησ ερώτηςησ  και δύπλα το γρϊμμα που αντιςτοιχεύ ςτη ςωςτό απϊντηςη : 
(Α1) Έκκεντρη λϋγεται η κρούςη κατϊ την οπούα οι ταχύτητεσ των κϋντρων μϊζασ 
των δύο ςυγκρουόμενων ςωμϊτων πριν την κρούςη :    
(α) εύναι μεταξύ τουσ κϊθετεσ.               
(β) εύναι μεταξύ τουσ παρϊλληλεσ.            
(γ) εύναι ύςεσ.              
(δ) ςχηματύζουν γωνύα 30ο.                                                                                         (Μονάδες 5) 
(A2) Σε μύα απλό αρμονικό ταλϊντωςη :  
(α) η δυναμικό μεταβϊλλεται αρμονικϊ με το χρόνο.  
(β) η κινητικό ενϋργεια μεταβϊλλεται αρμονικϊ με το χρόνο.  
(γ) η ολικό ενϋργεια μεταβϊλλεται αρμονικϊ με το χρόνο.   
(δ) η απομϊκρυνςη μεταβϊλλεται αρμονικϊ με το χρόνο.                             (Μονάδες 5) 
(Α3) Τροχόσ ακτύνασ R κυλύεται χωρύσ να ολιςθαύνει ςε οριζόντιο επύπεδο.                                
Αν ucm η ταχύτητα του κϋντρου μϊζασ του τροχού λόγω μεταφορικόσ κύνηςησ, τότε 
η ταχύτητα των ςημεύων τησ περιφϋρειασ του τροχού που απϋχουν από το ϋδαφοσ 
απόςταςη R, θα ϋχει μϋτρο :  
(α) ucm.             
(β) 2ucm.             
(γ) 0.                    

(δ) 2 ucm.                                                                                                                           (Μονάδες 5) 
(A4) Οι ρευματοδότεσ τησ ηλεκτρικόσ εγκατϊςταςησ ςτα ςπύτια μασ,                              
λϋνε ότι δύνουν 220V. Η τιμό αυτό αναφϋρεται :  
(α) ςτο πλϊτοσ τησ εναλλαςςόμενησ τϊςησ.   
(β) ςτην ενεργό τϊςη τησ εναλλαςςόμενησ τϊςησ.  
(γ) ςτο πλϊτοσ τησ ϋνταςησ του ρεύματοσ.  
(δ) ςτην ενεργό τιμό τησ ϋνταςησ του ρεύματοσ.                                               (Μονάδες 5) 
(Α5) Ηλεκτρομαγνητικό ακτινοβολύα εκπϋμπεται :    
(α) από φορτιςμϋνο πυκνωτό.    
(β) από φορτύα που κινούνται με ςταθερό ταχύτητα.   
(γ) από φορτύα που κινούνται με επιτϊχυνςη.  
(δ) από ακύνητο ραβδόμορφο μαγνότη.                                                                (Μονάδες 5) 
 
 
 
 
 



     Θέμα B (Μονάδες 25) 
(Β1) Μελετώντασ την πρόςπτωςη ακτινών ,        
ςε μια επιφϊνεια, ο Compton περιϋγραψε                      
την ςκϋδαςη των φωτονύων μόκουσ κύματοσ  
μϋςω τησ ςχϋςησ ( ),                           

όπου  εύναι η ςταθερϊ Planck,  η μϊζα                    
του ηλεκτρονύου και  η ταχύτητα του φωτόσ.    
Η ποςότητα , ϋχει διαςτϊςεισ μόκουσ 

κύματοσ και ονομϊζεται μόκοσ κύματοσ 
Compton των ηλεκτρονύων  ( ).  Μια δϋςμη φωτονύων με μόκοσ κύματοσ ύςο 

με το μιςό του μόκουσ κύματοσ Compton ( ) ςκεδϊζεται από τα ηλεκτρόνια 

ενόσ ςτόχου από ϊνθρακα. Αν ανιχνεύςαμε ςκεδαζόμενη δϋςμη φωτονύων                         
με κατϊλληλο “παρϊθυρο”, και γωνύα ςκϋδαςησ , όπωσ ςτο ςχόμα, το μόκοσ 
κύματοσ των ςκεδαζόμενων φωτονύων ςε ςχϋςη με το αρχικό εύναι: 
(α) αυξημϋνο κατϊ .          (β) μειωμϋνο κατϊ  .          (γ) αυξημϋνο κατϊ . 
2.1.Α. Να επιλϋξετε την ορθό πρόταςη.                                                                  (Μονάδες 4) 
2.1.B. Να αιτιολογόςετε την επιλογό ςασ.                                                              (Μονάδες 8)  
 
(Β2) Εγκϊρςιο αρμονικό κύμα διαδύδεται χωρύσ απώλειεσ ενϋργειασ, ςε γραμμικό 
ελαςτικό μϋςο μεγϊλου μόκουσ (τεντωμϋνη χορδό), που η αρχικό του διεύθυνςη 
ταυτύζεται με ημιϊξονα . Η πηγό του κύματοσ βρύςκεται ςτο ϊκρο  τησ χορδόσ 

και εξαναγκϊζει το ςημεύο αυτό ςε ταλϊντωςη κϊθετα ςτη διεύθυνςό .                                  

Η απομϊκρυνςη του ϊκρου  τησ χορδόσ                               

από τη θϋςη ιςορροπύασ του αποδύδεται                                 
από τη ςχϋςη . Στο διϊγραμμα 

παριςτϊνεται η φϊςη ταλϊντωςησ των υλικών 
ςημεύων του ελαςτικού μϋςου, ςε ςυνϊρτηςη                      
με την απόςταςη  τησ θϋςησ ιςορροπύασ τουσ 

από την πηγό, τη χρονικό ςτιγμό .                          

Η ταχύτητα διϊδοςησ του κύματοσ εύναι ύςη με: 
(α) .                                       (β) .                                       (γ)  .  

2.2.Α. Να επιλϋξετε τη ςωςτό απϊντηςη.                                                              (Μονάδες 4) 
2.2.B. Να αιτιολογόςετε την επιλογό ςασ.                                                             (Μονάδες 9) 
 
     Θέμα Γ (Μονάδες 25) 
Στο κύκλωμα του διπλανού ςχόματοσ η πηγό ϋχει 
ΗΕΔ Ε=12V και εςωτερικό αντύςταςη r=2Ω.                                
Το πηνύο εύναι ιδανικό ϋχει ςυντελεςτό αυτεπαγωγόσ 
L=0,2H, οι αγωγού ςύνδεςησ ϋχουν αμελητϋα ωμικό 
αντύςταςη και οι αντιςτϊτεσ R1 και R2 ϋχουν 
αντύςτοιχα αντιςτϊςεισ 3Ω και 6Ω.                                                 
Αρχικϊ ο διακόπτησ δ εύναι ανοιχτόσ και το κύκλωμα 
δεν διαρρϋεται από ηλεκτρικό ρεύμα. Κϊποια 
χρονικό ςτιγμό to=0 κλεύνουμε το διακόπτη δ.     



 
 
 
(Γ1) Βρεύτε τισ τιμϋσ των εντϊςεων του ηλεκτρικού ρεύματοσ που διαρρϋουν                    
τουσ αντιςτϊτεσ αμϋςωσ μετϊ το κλεύςιμο του διακόπτη.                   (Μονάδες 6 (3+3)) 
 

(Γ2) Βρεύτε το ρυθμό αύξηςησ τησ ϋνταςησ του ηλεκτρικού ρεύματοσ 
t
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τη χρονικό ςτιγμό to=0.                                                                                                (Μονάδες 5) 
 
(Γ3) Βρεύτε τισ τιμϋσ των εντϊςεων του ηλεκτρικού ρεύματοσ που διαρρϋουν                    
τουσ αντιςτϊτεσ μετϊ από αρκετό χρόνο όταν θα ϋχουν αποκαταςταθεύ οι τελικϋσ 
τιμϋσ των ρευμϊτων.                                                                                          (Μονάδες 6 (3+3)) 
 
Κϊποια χρονικό ςτιγμό t1, αφού ϋχουν αποκαταςταθεύ οι τελικϋσ τιμϋσ                               
των εντϊςεων των ρευμϊτων ανούγουμε το διακόπτη.  
(Γ4) Βρεύτε την τϊςη από αυτεπαγωγό που αναπτύςςεται ςτο πηνύο                                       
τη χρονικό ςτιγμό t1 και τη ςυνολικό θερμότητα λόγω φαινομϋνου Joule                                    
που αναπτύςςεται ςτουσ δύο αντιςτϊτεσ μετϊ το ϊνοιγμα του διακόπτη.  

 (Μονάδες 8 (4+4)) 
 

     ΘΕΜΑ Δ (Μονάδες 25) 
Στη διϊταξη του ςχόματοσ η ομογενόσ ρϊβδοσ ΑΓ ϋχει μϊζα ,                      
μόκοσ  και ιςορροπεύ ςτηριζόμενη ςε ϊρθρωςη ςτη μύα ϊκρη Α και ςε νόμα ΟΕ                    
το οπούο εύναι δεμϋνο ςτο μϋςο τησ Ο και ςχηματύζει γωνύα                                   
µε τον ϊξονα τησ ρϊβδου, ϋτςι ώςτε η ρϊβδοσ να παραμϋνει οριζόντια                          
(όπωσ φαύνεται ςτο ςχόμα). Πϊνω ςτη ρϊβδο και ςτο ςημεύο Δ,                                           

του οπούου η απόςταςη από το ϊκρο Γ τησ ρϊβδου εύναι 
4

1
L, εύναι ςτερεωμϋνο ϋνα 

κατακόρυφο ιδανικό ελατόριο, ςταθερϊσ  , ςτο πϊνω μϋροσ του 
οπούου ιςορροπεύ ςώμα Σ, μϊζασ . Τη χρονικό ςτιγμό  μετακινούμε 
το ςώμα Σ ςτη θϋςη όπου το ελατόριο εύναι ςτο φυςικό του μόκοσ και το αφόνουμε 
ελεύθερο να κινηθεύ εκτελώντασ απλό αρμονικό ταλϊντωςη.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
(Δ1) Βρεύτε το πλϊτοσ τησ απλόσ αρμονικόσ ταλϊντωςησ που θα εκτελϋςει                  
το ςώμα Σ.                                                                                                                         (Μονάδες 6) 
 
(Δ2) Βρεύτε τη μϋγιςτη τιμό του μϋτρου τησ τϊςησ του νόματοσ εξαιτύασ                            
τησ ταλϊντωςησ του ςώματοσ Σ.                                                                              (Μονάδες 8) 
 
(Δ3) Βρεύτε το μϋτρο τησ δύναμησ που αςκεύται ςτη ρϊβδο από την ϊρθρωςη,                         
τη χρονικό ςτιγμό όπου η τιμό του μϋτρου τησ τϊςησ του νόματοσ εξαιτύασ             
τησ ταλϊντωςησ του ςώματοσ Σ παύρνει την ελϊχιςτη τιμό.                         (Μονάδες 6) 
 

(Δ4) Βρεύτε την κινητικό ενϋργεια του ςώματοσ Σ τη χρονικό ςτιγμό s. 

(Μονάδες 5) 
 

θετικό φορϊ για την ταλϊντωςη, η φορϊ προσ τα πϊνω 
επιτϊχυνςη βαρύτητασ  

 

 








